

Diario de Burgos

Año XLV. Núm. 18.813-Burgos § Apartado 46, Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Viernes 2 de Agosto de 1935

El conflicto italo-abisinio

España en Ginebra

Por un diplomático excedente

Por fin, después de muchas vacilaciones, el Gobierno de Londres ha decidido dar satisfacción a las corrientes de oposición, que para debilitarle todavía más en vista de las próximas elecciones, insistieron para que llevara el pleito italo-etíope a la Sociedad de Naciones.

Frente a encontrados pareceres, el gabinete británico confía en el tiempo, según el aforismo inglés: *be ruled by time the wisest counsellor of all* (ser regido por el tiempo, el más sabio consejero de todos) y calcular que aunque así no se logre evitar el estallido del conflicto en Abisinia, por lo menos se prepara el terreno para cortarle. Según su costumbre tradicional, Inglaterra se dispone a aprovecharse de las desgracias ajenas.

El procedimiento inglés plantea un problema bastante delicado, como es la actitud de los delegados españoles en un pleito que pone en frente dos países, con los que España mantiene tradicionalmente relaciones de buena amistad, como son Inglaterra de un lado e Italia del otro.

Decididamente la Sociedad de Naciones parece llevada a causar a España sinsabores y desilusiones, desde la denegación de un puesto permanente en el Consejo, a la reglamentación del régimen internacional de Tánger, a la cuestión de Leticia donde el delegado español tuvo que renunciar al cargo por los ataques de los que fué objeto, al fracaso de la Liga en el asunto de Manchuria que valió al representante de España el apodo de "Don Quijote de la Manchuria", el fracaso también en el asunto del Chaco, hasta el último episodio de la retirada del ofrecimiento hecho a España de la ponencia en el asunto del rearme de Alemania y de los ataques a su política porque no quiso limitarse a "escribir al dictado de las grandes potencias".

Todo ello explica cómo el entusiasmo despertado en su día en el pueblo español en favor de la institución ginebrina, y reavivado con motivo de la implantación de la República, se haya notablemente enfriado, tanto que el interés para Ginebra queda hoy reducido al estrecho círculo de los intelectuales que disfrutan de los codiciados gajes, dietas y viáticos pagaderos en oro y a los inadaptados que procuran aprovechar la caja de resonancia ginebrina para propagar sus estridencias fuera de España.

La gran masa del pueblo español, que ha visto cómo las decisiones eficaces y basadas en los principios éticos invocados para su constitución han sido sistemáticamente escamoteadas en Ginebra por las grandes potencias y cómo aur. recientemente, después de haber contribuido en medida preponderante a una sanción moral gravísima contra Alemania, Inglaterra accedía a un acuerdo particular con la misma, no admite que España se exponga al riesgo de perjudicar sus relaciones internacionales tomando cartas en un pleito que no le concierne.

Las vicisitudes de nuestras negociaciones comerciales con Francia han demostrado, con toda evidencia, que la participación de España en Ginebra no resulta provechosa, ni siquiera para conservar las relaciones de tradicional amistad con nuestros vecinos. Sería, por lo tanto, suicida que fuéramos a indispónernos con Italia, con la que las relaciones comerciales, que más nos interesan en este momento, son buenas, entrometidos en el pleito de Abisinia para dar la razón a Inglaterra, a la que maldita es la falta que le hace, ya que siempre se salió con la suya sin preocuparse tener razón, y menos que nunca cuando se trataba de ir contra España.

De Italia, por lo menos, no hemos recibido nunca ningún agravio, lo que para un pueblo caballeroso como el español es motivo suficiente para que los guardemos toda clase de respetos y simpatías, aparte de que la posición de Italia en el asunto de Etiopía aparece irrefragable, ya que corresponde exactamente a la que adoptó España con relación con la seguridad de su zona en Marruecos.

Si Italia estima que los preparativos bélicos que Abisinia está llevando a cabo con gran actividad al amparo de ayudas, sospechosas por farisaicas, en los últimos años, y la turbulencia de las tribus fronterizas pone en peligro la seguridad de sus colonias de Eritrea y de Somalia, España que por las mismas razones combatió hasta someter a Abd-el-

Krim, no puede oponerse a que Italia ventille su pleito con el Negus.

En cuanto al hecho de que Abisinia forma parte de la Sociedad de Naciones, ello no puede tener un valor absoluto, ya que también el Irak, que forma parte de la Liga a pesar de estar sometido a Inglaterra y Abisinia, es notoriamente una nación bárbara y salvaje en comparación con Italia.

Como ha sido apuntado por varios comentaristas, el punto de vista de Italia es el que más se identifica con el sentir del pueblo español, para el que la actitud inglesa aparece envuelta en contradicciones que parecen dictadas por el imperialismo insaciable que ha hecho de Inglaterra la "señora del mundo".

Aparte de que posiblemente el apoyo a Italia puede resultar mucho más ventajoso para España, a menos que Inglaterra esté dispuesta a pagar nuestro concurso mediante la devolución de Tánger y de Gibraltar, lo que sin embargo, aparece muy poco probable.

En cambio Italia podría muy bien corresponder a nuestras simpatías en el asunto de Abisinia, apoyando a su vez nuestras razones en el Norte de África.

Desgraciadamente, las condiciones políticas de España no permiten abrigar muchas esperanzas en una acción diplomática energética y eficaz, así que muy probablemente también esta coyuntura quedará desaprovechada para mejorar nuestra situación internacional.

Lo que sería criminal e inexcusable es que nuestra ineptitud nos llevara a agravar todavía más nuestra inferioridad creándonos nuevos conflictos y nuevas enemistades.

España quiere sinceramente la paz, pero reconoce—y lo ha confirmado autorizadamente votando créditos extraordinarios para la reorganización de sus fuerzas armadas—ineluctabilidad de las guerras. Lo que pide, sobre todo, es quedarse rigurosamente neutral en todos los conflictos que no interesan directamente su integridad y su independencia, como éste de Abisinia que podrá deplorar, pero del cual tiene que dejar todas las iniciativas y todas las responsabilidades a Italia, sin inmiscuirse en ello, y menos todavía para agrandar y servir a Inglaterra, que después de haber contribuido poderosa y artemeramente a nuestro desastre colonial, nos consideraba como una "nación moribunda".

Puesto que aún no hemos muerto y el ejemplo de Italia nos enseña que las naciones moribundas pueden renacer, bueno será que recordemos el refrán: "Con nadie en el mundo guerra, para servir a Inglaterra".

(Reproducción prohibida).

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 2 de Agosto de 1905

Esta mañana, al entrar en las obras de la calle de Lain Calvo a quitar unas cimbras tres operarios del Ayuntamiento, han estado a punto de perecer asfixiados, a consecuencia de un escape de gas.

Inmediatamente salieron de la galería subterránea, no sin que uno de los obreros, llamado Carlos Barrios, sufriera quemaduras en la cara al ponerse en contacto el gas con la luz que llevaba.

—Anoche falleció en el Hospital de San Juan el desgraciado cartero Antonio Rodero.

—Ha sido nombrado comisario regio de agricultura de Burgos don Luis Gallo.

Diario de Burgos

Precios de suscripción	
En Burgos:	
Un mes	250 pts.
Trimestre	750 "
Semestre	15 "
Año	30 "
Fuera de Burgos:	
Trimestre	10 pts.
Semestre	18 "
Año	30 "
Número suelto, 15 céntimos.	

Instantánea política

Unas palabras del señor Azaña sobre Cataluña

Los diputados de la Izquierda y los elementos que dirigen este partido después del desastre del 6 de Octubre han celebrado una entrevista con el señor Azaña. He aquí las palabras del jefe de Izquierda Republicana, autor del Estatuto.

Entre el idioma catalán y el castellano existen diferencias notorias. El castellano es terminante, no admite giros con los cuales se puede dejar en una discreta penumbra elementos esenciales del pensamiento que se expone. Yo leo el catalán y he entendido en el manifiesto todo lo que se dice, lo que se quiere decir y lo que se deja sin mentar. A la Izquierda le corresponde la exégesis de este documento. A mí, aclarar y dejar bien sentado que conmigo no ha de contarse para nada, absolutamente para nada, a base de partidos que directa o indirectamente apoyen o alberguen en su seno ideales o núcleos separatistas, para nada, ni siquiera para restablecer el Estatuto, puesto que no tendría ninguna garantía acerca del cumplimiento del mismo.

He aquí unas palabras de indiscutible trascendencia para la política catalana. La Izquierda es partido que cuenta con núcleos importantes que siempre han confiado en don Manuel Azaña para, a su amparo, realizar una política de radicalización catalana, y llegado el momento reclamar la autonomía plena, el separatismo, aspiración íntima de todos los grupos políticos catalanes. ¿No se proclamó el 14 de Abril la República catalana? Digan lo que ocurrió los ministros del Gobierno provisional que fueron en avión a Barcelona para rogar al señor Maciá que depusieran su actitud. ¿No se han sucedido las injurias a España en la bandera republicana con los homenajes a Casanova, el caneller que murió en la cama de enfermedad natural, y ha sido elevado a la dignidad de mártir?

Si Azaña no apoya a la Izquierda prestando un servicio inestimable a la unidad de España, amenazada efectivamente por las juventudes del partido.

ALVAREZ DE LEON

Cosas de la ciudad

Verano. Calor. La gente se aleja de sus lugares habituales buscando temperaturas más bajas o simplemente por huir de la monotonía de la vida tranquila y sosegada.

Las pintorescas playas norteñas son buscadas con afán. El bravo Cantábrico acoge en sus ondas cuerpos ávidos de fresco.

Burgos es paso obligado, por su posición topográfica, de una gran cantidad de viajeros.

Los automóviles cruzan raudos las amplias y bien cuidadas carreteras. Muchos de ellos se detienen en nuestra ciudad.

Los veraneantes suelen pasar aquí unas horas, bien para reparar fuerzas con las sabrosas y muy sazonadas comidas que nuestra ciudad les brinda, o para visitar nuestros famosísimos monumentos.

Y aquí empieza el espectáculo. Multitud de muchachos ocupan lugares estratégicos, avizorando la llegada de los coches forasteros y disputándose a gritos, y algunas veces a puñetazos, el servicio de indicar a los viajeros el nombre de un hotel, de una pensión, de un garage o sencillamente la dirección de una ruta.

Para corregir ese lamentable abuso la autoridad municipal ha tomado medidas, multas, amonestaciones, publicidad en la prensa, pero no ha logrado corregir del todo la falta.

Desde hace poco tiempo, unos muchachos que obstentan gorras con nombres de hoteles, se dedican con éxito a hacer competencia a los "singorristas".

Pero el aspecto de la cuestión ha empeorado, pues parece que algunos desapercibidos han puesto facturas de una cuantía desmesurada a los huéspedes que de manera tan forzada obtenían, y el nombre de nuestra ciudad—donde es tradicional que se come bien y barato—ha quedado en mal lugar.

Para obviar estos inconvenientes parece que los hoteleros reunieron no ha muchos días con el alcalde de la ciudad, y no pudieron llegar a un acuerdo que satisficiera a todos.

Y, sin embargo, alguien propuso una solución que a nosotros nos pareció hasta eficaz.

Consiste en suprimir a "los de la gorra" y editar unos anuncios con los hoteles y pensiones, con los precios y las señas de cada uno. Esos anuncios pudieran llevar en el reverso el plano de la ciudad y ser repartidos en los felatos importantes para este caso, corriendo los gastos de cuenta de los hoteleros.

Nosotros no vemos inconveniente en aceptar y aun ampliar—fotos, descripciones, historia, datos climatológicos, etcétera—esa idea que suponemos habrá de servir para evitar el abuso que todos lamentamos y—además—sería de efecto seguro para—repartido con acierto y profusión—atraer a nuestra ciudad mayor número de turistas.

Pero, eso sí; bien entendido que de ninguna manera se puede seguir tolerando que los muchachos continúen molestando a los que vienen aquí a dejar su dinero.

Porque el espectáculo que a diario presenciarnos es a todas luces deplorable y levanta protestas de todos los burgaleses.

CARDIEL

Ateneo Popular

I CERTAMEN DEL TRABAJO

Desde ayer—día 1 de Agosto—la Comisión organizadora del Certamen viene recibiendo las obras que con destino al mismo remiten los expositores; así como ha comenzado ya la reserva de lugares destinados a la exposición a instancias de los señores que aún no han terminado los trabajos que destinan al mismo.

Los primeros en acudir han sido industriales de Burgos y artistas de la provincia, unos y otros con trabajos interesantísimos, que permiten predecir el resultado halagüeño de esta gran manifestación cultural, poco frecuente en nuestra ciudad, a pesar del gran número de artistas y artesanos estimabilísimos con que cuenta.

Igualmente se han recibido ya diversos premios dedicados al Certamen—entre ellos el del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros—cuya enumeración detallada se hará pública oportunamente para el debido conocimiento de los expositores.

Puede asegurarse que este Certamen constituirá una gran manifestación industrial y artística y que todos los burgaleses—por el hecho de serlo—visitarán la exposición y darán con su presencia la nota de entusiasmo y orgullo hacia nuestros legítimos valores en la rama del trabajo.

Como ya está anunciado, la admisión de obras es de seis a ocho de la tarde, todos los días laborables, hasta el día 14 de este mes. Si algún expositor no pudiera hacer entrega de sus obras a las horas indicadas, debe pasar por el domicilio del Ateneo Popular. Fernán-González, 17, a cualquier hora y se le facilitará la entrega de trabajos—con todas las formalidades—a la hora que desee.

Asamblea de secretarios

Con gran concurrencia de funcionarios, se ha celebrado en la Diputación la asamblea general del Colegio de Secretarios, Interventores y Depositarios de la provincia. El acto fué abierto por el gobernador civil, quien hizo una serie de elocuentes y certeras consideraciones sobre la transcendencia de la labor que realizan los funcionarios a los que ofreció su apoyo en las pretensiones de justicia y excitó a perseverar en su afán de trabajo y cultura en bien de los pueblos y de la mejora del Cuerpo. Se le aplaudió cariñosamente.

Después se debatieron ampliamente todos los asuntos del orden del día, aprobándose las cuentas, que arrojan una existencia en caja de unas ocho mil pesetas, el presupuesto para el próximo ejercicio y la memoria anual que leyó el culto secretario del Colegio, señor Pineda.

Entre otros acuerdos, se adoptaron los siguientes: facultar a la junta directiva para reglamentar el servicio de la defensa judicial de los colegiados que la precisen y que se consignen cinco mil pesetas para tal eventualidad; dirigir una exposición al ministro de Hacienda pidiendo la inmediata discusión del proyecto de ley de reforma de las Haciendas locales; propugnar el establecimiento de una unión de Ayuntamientos burgaleses y ofrecer después a éstos todo el apoyo de los funcionarios para la defensa de los intereses de los pueblos, formando un frente único dentro de la ley y que el colegio asista oficialmente a la asamblea municipalista de San Sebastián, nombrando delegados al efecto a los secretarios de Aranda y Belorado, señores Sáiz y Martín Matalana, e interesar a los colegiados de los distintos partidos concurren asimismo organizando excursiones colectivas en autobús y ferrocarril.

Intervinieron reiteradamente en las discusiones los colegiados señores Manrique, Sáiz Brogeras, Pineda, Moreno, López, Núñez, Martín Matalana, Olalla, Alonso y otros.

Con verdadero acierto dirigió el debate el secretario de Burgos señor Fernández Villa, a quien acompañó en la presidencia el secretario de Poza, don Juan de Dios. Terminó la asamblea a las nueve de la noche, haciéndose constar la gratitud a la Diputación por la cesión del local para el acto.

El problema triguero

Los diputados a Cortes agrarios por la provincia de Burgos, en vista de la situación del problema del trigo, han dirigido a su compañero de minoría y ministro de Agricultura, el siguiente despacho telegráfico:

"A pesar tiempo transcurrido desde adjudicación retención trigo por cuenta Estado, en esta provincia no comenzaron compras ni hay indicios de ello. Situación crítica productores sin numerario para apremiantes necesidades y trigo sin condiciones conservación. Consideramos imprescindible adopción medidas especiales energéticas y urgentes que solucionen problema. Salúdanle, Martínez Velasco.—Armiño.—Gómez.—Vedoya.—Cuesta."

Círculo de la Unión

El próximo domingo, día 4, a las once de la noche, tendrá lugar en esta localidad la despedida del aplaudido "Trío Artés", con un concierto extraordinario, en el cual, y en atención a las innumerales atenciones recibidas, la señorita Angelina de Artés, obsequiará a los señores socios y familias con algunas canciones.

La guerra de tarifas

EN LA ADUANA FRANCESA COBRAN DERECHOS POR DOS PLATANOS, SE CUENTAN SEIS PITILLOS Y NO DEJAN ENTRAR UN RAMO DE FLORES.—PARALIZACION COMERCIAL

Leemos en "El Pueblo Vasco", de San Sebastián:

La guerra es la guerra. Estos días Francia y España se hallan en plena colisión de aranceles. La guerra aduanera ha estallado con todo encarnizamiento y ambos beligerantes procuran llevar la ventaja. Hemos acudido a la frontera para presenciar la lucha. Como aquellos observadores que fueron al frente de las luchas sangrientas, nosotros hemos inspeccionado sin riesgo.

La paralización comercial en las aduanas francesa y española es completa. Desde el día 8 de Julio en que se rompieron las relaciones comerciales, no ha entrado mercancía francesa en España ni mercancía española en Francia.

El arancel aduanero tiene tres tarifas. La primera o sea la más elevada se aplica a las mercancías procedentes de países que no tienen tratados comerciales. La segunda tarifa, bastante menor que la anterior, para los productos de países que tienen tratados aunque sin ser estos todo lo cordiales que fuera de desear. Y una tercera tarifa denominada "convenida" que rige para tratados de reciprocidad y amistad.

Entre Francia y España regía hasta el día 8 de Julio la segunda tarifa para muchos artículos y la convenida para otros. A partir de esa fecha, o sea desde que comenzó la guerra aduanera, se aplica la tarifa primera. Un artículo que satisfacía antes 0,85 pesetas por kilo, tiene que pagar ahora 3,60 más el 140 por ciento de coeficiente de oro. Y sobre ello un 48,40 por ciento que se aplica a la mercancía francesa por ser moneda depreciada.

Para mayor comprensión de la magnitud de los recargos diremos un ejemplo gráfico. Los automóviles disfrutaban para su importación en España de los beneficios de tarifa convenida. Un automóvil "Renault", cerrado, de ocho caballos de fuerza, viene a tener un peso de 1.100 kilogramos. Pagaba de derecho de aduanas—sin incluir ruedas de recambio—2.376 pesetas. Ahora, aplicada la primera tarifa, tiene que pagar 16.877 pesetas. Naturalmente que no entra ya un solo coche, pues a la insalvable barrera aduanera se añade la contingencia y la necesidad de un permiso especial del ministerio.

El personal español de aduanas ha demostrado muchas veces su corrección absoluta y su propósito de causar al viajero las menores molestias posibles. A pesar de ello, en estricto cumplimiento de su deber tienen que exigir el pago de la mercancía que trae el viajero.

Ya es conocido el caso de la señorita Vázquez, que traía de París unas cajas de bombones de chocolate para unos regalos. En total el peso era de diez kilos. Por ellos tuvo que pagar 285 pesetas de derechos, pues no quiso renunciar a los dulces.

Algunas personas creen que puede traerse un artículo de Francia y al llegar a la frontera, retonar con él a Hendaya si en la Aduana no le dejan pasar. Están equivocadas. Toda mercancía que pase el puente internacional ha de pagar los derechos sin poder retroceder. Si los derechos tienen un valor superior al del género, lo único que tienen permitido es abandonar el artículo en beneficio de la Hacienda. Así han hecho bastantes personas que al regresar de Francia trayendo pequeñas cosas las han abandonado. En la aduana se hallan esos artículos como bolseros, cinturones, perfumes etcétera.

Los efectos de esta paralización comercial han sido desastrosos para Irún. Esta ciudad que vivía, puede decirse que exclusivamente de la Aduana, sufre de un modo dramático los efectos de esta guerra.

Si en la aduana española la guerra se hace con guante blanco, aunque los efectos sean desastrosos, en la aduana francesa el rigor llega a extremos insospechados.

Una familia que llevaba como restos de merienda de los niños dos plátanos, fué requerida para pagar derechos por ellos, exigiéndosele tres francos por cada uno.

A otra persona se le quiso cobrar media botella de vino empezada, llegándose a impedir la entrada de una caja de cigarrillos, ya empezada, en la cual quedaban solo seis pitillos.

Y a una señorita donostiarra que llevaba un ramo de flores que le habían regalado en Irún, le exigieron el pago de treinta y cinco francos de derechos.

"Hasta cuándo va a durar la guerra de tarifas? No lo sabemos. Pero si hemos visto en la frontera que muchos españoles al venir de Francia han tenido una consoladora reacción. Han sufrido la molestia de la guerra aduanera y sin embargo, viendo la actitud energética de España al no transigrir, han exclamado: —Ya era hora de que nos las tuviéramos tiesas frente a frente a las exigencias francesas..."

TXIBIRISKO

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Edición de las ocho de la noche

Instrucción Pública

ASOCIACION DE MAESTROS INTERINOS Y SUSTITUTOS BURGALeses

Cumpliendo la orden de la convocatoria, celebramos nuestra asamblea con el mayor entusiasmo y máxima solemnidad y entre los muchos e importantes acuerdos tomados, me cabe manifestar algunos de interés general.

1.º Elevar a las autoridades superiores las conclusiones que más abajo se detallan.

2.º Rogar a todos los asociados el cumplimiento de sus compromisos para con la Asociación y en particular con la Tesorería, necesidad impuesta por la difícilísima situación en que nos han colocado los socios morosos y ser de suma necesidad el pago de cuotas para llevar todo movimiento societario.

INSTANCIA AL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Excelentísimo señor:

Los que suscriben, presidente y secretario de la Asociación de Maestros Interinos y Sustitutos de Burgos y cuyo domicilio social se halla en la calle de San Pastor, 2, en nombre y representación de la misma, a V. E., con el debido respeto y consideración, exponen:

Que en la actualidad hay en España más de 4.000 escuelas vacantes, regentadas internamente unas y otras abandonadas o cerradas, que según datos oficiales contamos con 1.200.000 niños sin escuela, y también con unos 15.000 maestros, aproximadamente, en paro forzoso.

Considerando que de las 2.000 plazas anunciadas para el próximo curso escolar son insuficientes para atender las más urgentes e indispensables necesidades de la enseñanza primaria, y teniendo en cuenta que los maestros que hemos de concurrir, en su inmensa mayoría, carecemos de medios económicos para repetir dichas pruebas con alguna frecuencia, y atenciones, por otra parte, a las declaraciones que hizo el señor director general de Primera enseñanza a los informadores y maestros el día 22 del próximo pasado mes de Junio, sobre la formación de una lista de aprobados en expectativa de destino, por todo lo que antecede, en nombre de nuestros federados y cursillistas, a V. E. pedimos, y

Suplicamos:
1.º Que todo maestro que obtenga plaza en propiedad en el actual curso especial, vendrá obligado a servirla personalmente, y no podrá pedir la excedencia en el ejercicio de la enseñanza en un plazo mínimo de dos a tres años.

2.º Que al igual que en los anteriores cursos, no consuman plaza: a) Los hijos de maestro. b) Los que tengan dos ejercicios aprobados en los anteriores cursos, y c) Los que aporten como mínimo ocho años de servicios en escuelas nacionales.

3.º Que sean aprobados y en expectativa de destino, todos aquellos cursillistas que a juicio del Tribunal, estén suficientemente capacitados para desempeñar una escuela en propiedad.

Justicia que los firmantes y sus deprentados confían alcanzar de la notoría y discreta rectitud de V. E., cuya vida se prolongue muchos años para bien de España y gloria de la República.

Burgos 1 de Agosto de 1935.—El presidente, Audelino Alvaro Maté.

Ecos de sociedad

Ha sido nombrado director de la Escuela de Aeronáutica Naval de Barcelona el capitán de corbeta don Juan José Jáuregui y Gil-Deigado.

Felicitados al prestigioso marino por el alto cargo que le ha sido encomendado, así como a su señora madre la distinguida dama doña Rosa Gil-Deigado.

Notas taurinas

La próxima corrida

Decíamos días pasados que había sido contratado en firme para la próxima corrida el torero de Fozda Cayetano Ordóñez y que la empresa continuaba sus trabajos para escriturar a otros afamados diestros.

Hoy podemos asegurar, pues así nos lo ha dicho el propio empresario, que otro de los matadores contratados es Gitanillo de Triana, faltando tan solo uno para formar la terna.

La cosa, como se ve, lo va mal, y la corrida promete ser un acontecimiento, ya que en Burgos, y en Septiembre, hace muchos años que no se ha visto una corrida de toros.

Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas cada uno, dos individuos, por ir cantando por varias calles de la capital a altas horas de la noche, y con 25, varios conductores de taxis, por colocar éstos en las paradas de la Plaza Mayor y calle de Vitoria, a pesar de estar el completo en ambas paradas.

El problema triguero

Una solución más

Van ya veinte años largos que el problema triguero es de palpitante actualidad y tan complejo que la incógnita no se aclara a despejar en los centros burocráticos oficiales; la solución reside en el campo, oyendo y recogiendo el sentir y las aspiraciones de los labradores.

Trazado hace ya tiempo este artículo, no llegaba la oportunidad de su publicación; hoy me atrevo a solicitar la benevolencia y hospitalaria acogida de la prensa local para proponer una solución al problema, solución que no faltará quien la califique de utópica de un chiflado o de sueño de un viejo chocho.

La solución es esta: que la Diputación provincial de Burgos solicite del Gobierno que le conceda la exclusividad para la compra de trigo en el territorio de la provincia, a partir del primero de Octubre del año en curso, fecha que es cuando el pequeño labrador, acuciado por la necesidad, lanza al mercado la mayor parte de su cosecha, y a quien se debe proteger.

Dos ventajas ofrece esta solución: una, garantizar a todo labrador la venta inmediata del trigo a precio remunerador, lo que significa la salvación de la economía de la humilde gente del agro; segunda, constituye un pingüe negocio para la Diputación provincial.

Veámoslo. La capacidad productora triguera de la provincia es aproximadamente de dos millones de quintales métricos. Supongamos que se destinaran para la venta el millón y medio. Con el canon de una peseta por quintal, obtiene la entidad encargada de la compra un ingreso de millón y medio de pesetas, con cuya cantidad pueden holgadamente cubrirse los gastos y quedar un respetable superávit.

Gastos: Calculando con exceso, se necesita un crédito de veinte millones de pesetas, que al 4 por 100 de interés anual, como el crédito sólo se utilizará seis meses escasos, representa un devengo de cuatrocientas mil pesetas.

Una oficina central integrada por un ingeniero agrónomo (director técnico), contador, cajero, oficial letrado, cuatro escribientes y dos ordenanzas, todos bajo la inspección de un diputado provincial decorosamente gratificado. Añadiendo gastos de correspondencia y material de oficina, suponen unas sesenta mil pesetas. Dos agentes comerciales que recorran el litoral del Cantábrico y el del Mediterráneo para la colocación del trigo, dotados con veinte mil pesetas. Diez delegaciones de compra en los diez principales mercados de la provincia, que pueden constituirse los sindicatos agrarios, otras asociaciones análogas o fabricantes de harinas. Estas delegaciones devengarán por almacenaje y comisión de compra un total de doscientas mil pesetas. Para la comisión encargada de la compra en la capital se destinarán cien mil pesetas.

Añadamos otras cien mil por alguna omisión o por si alguna partida está poco dotada por error de cálculo. Sumando nos dan los gastos un total redondeado a cifras, de un millón de pesetas. Resulta pues, un beneficio líquido para la Diputación, es decir, para la economía provincial, de quinientos mil pesetas, después de haber salvado una situación difícil, con mejora positiva de la economía del labrador. Y aún cabe reforzar los ingresos con la diferencia que resulte entre el precio de adquisición y el de venta, más la subvención ofrecida por el Estado. Alguien dirá que lo propuesto es una restricción grave a la libertad de comercio y que lesiona intereses muy respetables. Hay en España infinidad de exclusivas, restricciones y monopolios de diversa índole que constituyen precedentes ya sancionados; un monopolio más no será muy gravoso ni insuperable, cuando de él se han de derivar incalculables beneficios.

La dificultad de lograr crédito para obtener el capital necesario, no creo que sea insuperable; el dinero acude donde se le ofrecen garantías y en este caso las hay sobradas: el aval del Estado ya ofrecido; la solvencia de la corporación provincial, con su crédito intacto y su irreprochable austeridad moral administrativa; la garantía del trigo adquirido, pues se trata de un crédito prendario sin desplazamiento de prenda; si el trigo se ven-

de, con su importe se paga la parte de crédito consumido, y si queda en depósito subsiste la garantía prendaria.

En cuanto se refiere a locales para almacenar, existen varios dentro del casco de la ciudad, y en los mercados de la provincia les facilitarán las entidades encargadas de la compra, pues para ello se les concede una comisión bastante benéfica.

La solución es, pues, viable; importa interesar del Gobierno la concesión de la exclusividad; que dé su aval para que la Banca acceda al crédito; otorgar una subvención para cubrir parte de los intereses devengados por el crédito utilizado; garantizar las tasas y señalarlas previamente por el comité recientemente nombrado; condonación de derechos reales, impuestos, timbres y otras gabelas, en la otra parte que sea posible dentro de la ley para las operaciones bancarias y las de compra-venta que realice la entidad encargada; mantener la prohibición absoluta de importar trigos, harinas, ni productos similares bajo ningún pretexto; idem la de molinar trigos de otras procedencias mientras haya disponibilidad en la provincia y, por último, procurar la baratura y rapidez de los transportes.

Los labradores que presenten el trigo limpio y seco; que reduzcan la siembra de trigo y que hagan las ofertas de venta con alguna antelación para evitar congestiones abrumadoras en el mercado.

Resta una última parte, que es acaso la más importante. La cosecha de 1934 arrojó un exceso de la producción sobre el consumo; si en el presente año ocurre lo mismo, tendremos un sobrante que dificultará el sostenimiento de las tasas, a esto cabe argüir que el exceso no llega, ni con mucho, al cálculo hecho para la retención, que el consumo, aunque con lentitud aumenta, que el trigo acumulado obedece, más que a exceso de producción, a las desastrosas y perturbadoras importaciones realizadas en 1921, 1928 y 1932, y cuyas responsabilidades aún no han sido exigidas. Que en caso de verdadero y abrumador exceso, puede y debe el Estado conceder subvenciones o primas para convertir a España en nación exportadora de trigos y harinas, como lo fue en tiempos remotos. Unos cuantos millones invertidos con tal fin son bien empleados, cuando se trata de defender una riqueza básica nacional, como es la agrícola; que los granos de calidad inferior pueden destinarse a la alimentación del ganado, a la destilación de alcohol de industria y a la obtención de otros productos derivados, de fácil venta en el mercado.

Si la Diputación acepta la idea, estúdiala con cariño y asesorése para mejorarla y reglamentarla y ponga manos a la obra cuanto antes, pues el tiempo apremia.

El régimen de exclusividad propuesto, para que dé resultados satisfactorios, ha de tener una vigencia de algunos años; así podrán compensarse los gastos y acumular beneficios.

Como postulado, interesa solicitar el concurso social y económico, inmediato, eficaz e intenso de la industria y del comercio, que han de resultar los más beneficiados con la solución.

Con lo expuesto creo haber cumplido un deber; mi amor a la provincia y mi convivencia con los labradores eran para mí un compromiso de honor que he procurado satisfacer.

JULIAN DIEZ

¿Desea frío o calor?

No olvide que instala aparatos modernísimos de GAS

C. Hernández

INSTALACIONES SANITARIAS DE CONSTANTE RESULTADO

Cuartos de baño - Termosifones Fontanería - Vidriería

Pueblo, 19 - Teléfono 1544 - BURGOS

Casino Militar de Clases XXVII Curso de verano

DE EXCURSIONES

Siguiendo la inveterada costumbre de este casino, y que lo desahucio del tiempo ha hecho que este año el plan de excursiones que éste tenía trazado se haya retrasado un tanto, hizo su primera excursión el domingo pasado a los pinares de la Sierra, que si al parecer tenía carácter puramente recreativo, no por eso dejó de reportar las consiguientes enseñanzas.

Bajo el cielo despejado del domingo, formóse la caravana compuesta por gran número de bellas y simpáticas señoritas y en medio de la consiguiente algazara partió aquella camino de la Sierra.

En Quintanar, el infatigable luchador ingeniero de la Sección de Montes, señor Carreira, se unió a la comitiva, y to do amabilidad se puso a su disposición. Con él recorrieron los bellos rincones de este pueblo serrano sin que cuanto digno de ver poseer se sustrajera a la vista, llamando poderosamente la atención la Piscifactoría, de la que recorrieron los diversos departamentos siempre acompañados del señor Carreras, que hacía de cicerone, ya que en dicha Piscifactoría tiene él puestas todas sus actividades. En ella no quedó un departamento por admirar, causando nuestra admiración el criadero de jarámugos y de los que cada año se suslan grandes cantidades para la repoblación de los ríos. Aquí el señor Carrera hace ver la labor que se podía haber desarrollado de haber consignado el Estado la cantidad suficiente.

Seguidamente de esta visita, se disponen a dar buena cuenta de sus viandas en el delicioso paraje del nacimiento del Arlanza en medio de la consiguiente alegría de bellas acompañantes que siempre dicharacheras mantienen en laque el buen humor.

Seguidamente los excursionistas se esparcieron por distintos lugares hasta la hora fijada para el regreso.

Al llegar a Salas de los Infantes, los jóvenes, atentamente invitados por una simpática sociedad de dicha villa, se esparcieron durante algunas horas con las delicias del baile.

Por fin, hemos otra vez en Burgos, donde a fuer de personas reconocidas, esperamos la ocasión de mostrar nuestra gratitud a cuantos contribuyeron a hacernos más grata nuestra excursión, y en especial vaya para el que durante todo el día estuvo a nuestro lado brindándonos sus enseñanzas y al ingeniero jefe de Montes de esta provincia, mérced a cuya amabilidad nos fue más factible nuestra visita a la Piscifactoría.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1492 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias. Cotización de Bolsa. Boletín Meteorológico. Maruxa (Vives). Acto segundo. Noticias locales y provinciales. Música ligera. Noticias de última hora. Himno nacional y cierre.

Sobremesa día 3.—A las 14: Apertura y señales horarias. Calendario astronómico. Recetas culinarias. Predicción del tiempo. El Estudiante pasa (Bañer). One-Step. Para ti (Roemble). Fox. Penas ocultas (Matamoros). Bolero-son. Triguera (Brito). Canción. Valses de Walteufeld. Pot-pourri de valsas Pato (Collazo). Tango. Por el camino (Bord). Tango. La Mesonera (Quirós). Canción. Michiquilla vale un mundo (Alcázar). Canción. Los flamencos (Romero Fernández Shaw). Duo, acto segundo y quinto. Carré muñilla (Prado y Ledesma). Canción. Bambú (Morela). Cañon. Criolla. Day By-Day. Vals. Noticias generales. Himno nacional y cierre.

A las 18.—Programa del Radioyente. Discos solicitados por los señores socios durante la semana. 19. Himno nacional y cierre.

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

Mañana 3, llegará a Burgos en el correo de la tarde, la caravana de estudiantes extranjeros, la mayoría franceses, a cuyo frente figura don en años anteriores, el infatigable profesor señor Be-laygue. Al día siguiente comenzará sus tareas, el XXVII curso de verano.

Con este motivo, hoy y mañana llegan a Burgos, el director del Curso y del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza señor García de Quevedo procedente de Francia. El director del Instituto de Vigo señor Carasa y el catedrático del Instituto "Pérez Galdos" de Madrid, don Bienvenido M. García que viene de Salamanca.

Se concede un plazo adicional de inscripción de matrícula de españoles de ambos sexos para los cursos de inglés y de francés, la cual podrá verificarse en el Instituto de Burgos el día 5 de once a una. Estas clases darán comienzo dicho día 5, a las cinco y media de la tarde.

Una de las primeras alumnas de los cursos burgaleses de verano y hoy profesora e hispanista entusiasta en Lille (Norte de Francia), doña Marta Canonne, ha sido agraciada por el Gobierno español con el lazo de Isabel la Católica. El día 7 del pasado Julio, la fué impuesto por el cónsul de España en Lille don Felipe G. Ascot y en aquella solemnidad la agraciada tuvo frases de encomio para España, diciendo que, en los Cursos de Burgos (a los que concurrió varios años) aprendió a querer y admirar nuestra Patria.

ANIS LAS CADENAS

De Anis para paladar

Crónica judicial

SENTENCIA POR HURTO

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Epifanio Poza Juez, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de hurto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones

Incidente procedente del Juzgado de Villareyo, seguido por don Benito Fernández García, sobre apelación de un auto de procesamiento.

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Juan Fernández Santa Olalla, sobre tenencia de armas.

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, seguido contra Rosario San Segundo Crespo, sobre tenencia ilícita de armas.

Advertisement for VINO TONDONIA featuring a bottle illustration and text: 'VINO TONDONIA MADRID. DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA BURGOS; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS'

Large advertisement for JABON RICHELET featuring a woman's face and text: '95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet. Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.'

El DIARIO en Roa BIBLIOGRAFIA

DETALLES SOBRE LA DETENCIÓN DE DOS INDIVIDUOS POR FALSIFICADORES DE MONEDAS

Se sabe que la mujer detenida hace días por expender monedas falsas, María Collado Gonzalo, se dedica con su familia a la fabricación y expedición de esta moneda, suponiéndose estén complicados con los detenidos por la fábrica descubierta recientemente en Tetuán de las Victorias, cerca del domicilio de sus padres.

El amante de esta, Antonio Martín Muñoz, es persona de pésimos antecedentes, habiendo sufrido condena por agresiones y rotura de propaganda electoral.

El juez de instrucción, señor Sanz Redondo, ha ordenado la detención de Lorenzo Heras y Concha Fernández, que llevan un carro con matrícula de Salamanca, con el depósito de la moneda, y no sale de las provincias de Soria, Valladolid, Segovia y Burgos.

DESTINO

Ha sido destinado a mandar el puesto de la guardia civil de esta villa don Ambrosio Sánchez Velasco.

ANTON Roa de Duero, 31 de Julio de 1935.

El mar de Castilla

baña tus playas del Sardinero; envía a Veranear a tu familia a ellas, lo pasará admirablemente, con tranquilidad y con más economía que en otros puertos.

VIDA RURAL

Santibáñez Zarzaguda

El día 30 del pasado Julio, y a los 86 años de edad, falleció doña Bonifacia Alvarez y Alvarez.

A su esposo don Paulino González Lomas, hijos Félix, Angel, Felipe, Luis, Julia, Victoriano, Lorenzo e Hilarión González Alvarez y demás apreciable familia, entre la que se encuentra su nieta Daniela González García, emparentada con nosotros, acompañamos en su justo dolor.

EL CORRESPONSAL Hoy 2 de Agosto de 1935.

EL PITON BLANCO.—Biblioteca Oro 90 céntimos.—Editorial Molino, Urgel, 245. Barcelona.

Para escribir esta novela que ha pasado ante nuestros ojos, en una serie no interrumpida de emociones tan fuertes como inesperadas y aun desconocidas. Mark Channing la tenía que abrirse paso a través de tierras inexploradas y disponer el escenario en el mismo corazón del misterioso Tibet, donde su héroe, Colin Gray, en misión inconcesable, como agente de la policía secreta inglesa, cae en las redes de un mundo insospechado, en que la realidad y la quimera, la ciencia y la magia forman contra su espíritu de luchador práctico, un muro de principios desorientantes para un cerebro de temple europeo.

El novelista da vida a una leyenda tibetana, según la cual, bajo la santa ciudad de Lasha, capital del Tibet, hay un lago subterráneo con una isla habitada por una enorme serpiente pitón, a la que rinden culto los moradores de aquellas grutas cuyos ricos filones de oro tienen la codicia del Gobierno inglés. Pero el realismo con que Channing nos describe este pueblo de las nieblas y los episodios terriblemente místicos y apasionados que movían su descubrimiento, prestan a esos capítulos de su magnífica y original novela tan subido color, que a nuestro juicio, logra impresionar con el sello de la verdad, aún más honda y agudamente que cuando nos habla en esas hermosas páginas dedicadas a los monasterios budistas, con sus costumbres y rituales y sus cortejos de lantanas, representantes de la teocracia que gobierna a aquel pueblo, sumiso y crédulo bajo el látigo del preboste lama.

El interés de esta novela no se circunscribe a la trama de hechos concebidos por una imaginación poderosa y firmemente disciplinada, sino que se extiende a los abundantes pormenores del valor geográfico, etnográfico y lingüístico, que la enriquecen, dándole categoría de libro selecto y digno de figurar en nuestro lote de libros predilectos.

GORRAS Y BOINAS CASA SAIZ Sombrería, 4

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

Antonio Díez García MEDICO DENTISTA RAYOS X CONSULTA DE: P. DE PRIM, 23 10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

F. Vellido Bras Partos y matriz Diatermia Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Alonso Martínez, número 11, segundo Teléfono 1969

José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 3 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X Calle de Santander, 3 - Teléfono 2032 Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes. Laín-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratas a los pot res

Advertisement for Plaza de Toros de Vitoria: 'Tres magníficas corridas de toros. Sábado 3 de Agosto, a las 4'30 tarde Toros de Coquilla Vicente Barrera Lorenzo Garza Luis Castro «El Soldado». Domingo 4 de Agosto, a las 4'30 tarde Toros de Murube Juan Belmonte Joaquín Rodríguez «Cagancho» Luis Gómez «El Estudiante». Lunes 5 de Agosto, a las 4'30 tarde Toros de Contreras Marcial Lalandá Fermín Espinosa «Armillita» Manuel Mejías «Bienvenida». Los mejores carteles de toros y toreros'

PRIMER ANIVERSARIO Anastasio Gutiérrez Carazo, falleció el día 3 de Agosto de 1934, a los 28 años de edad. habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica Q. E. P. D. Su madre, Micaela Carazo Rico; hermanas, María Anunciación y María del Pilar; hermano político, Agustín López Muñoz; sobrinos, tíos, primos y demás familia. Suplican a sus amigos le encomienden a Dios. Las misas que se celebren mañana, día 3, en la iglesia del Carmen, a las seis y media, siete y media; en la parroquia de San Cosme y San Damián, a las ocho, ocho y media, nueve y nueve y media, y las que se digan los días 3 y 4, en Villasantino y Villatobas, serán aplicadas por su eterno descanso. Burgos 2 de Agosto de 1935.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

La facturación de líquidos inflamables

La Policía ha continuado practicando gestiones para el total esclarecimiento de las facturaciones de botellas con líquidos inflamables para incendiar los vagones...

Entre otras gestiones practicadas figura la de comprobación de las huellas dactilares encontradas en algunas botellas, que no llegaron a estallar...

En esta casa preparaban los líquidos inflamables, que luego encerraban en botellas tapadas con un algodón preparado con otro líquido, debidamente graduado...

Su proyecto actual era incendiar un tren de mensajerías y luego un tren de lujo. El autor principal de estos hechos se ha convencido y confeso...

La reorganización de los ministerios

Se vuelve a considerar como probable la fusión de los ministerios de Industria y Comercio y Agricultura y la supresión del de Comunicaciones...

El señor Chapaprieta tiene ya en su poder relaciones de funcionarios que perciben emolumentos excesivos y antireglamentarios...

De madrugada en Gobernación

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que el subsecretario había marchado a Vitoria para asistir a la inauguración del Sanatorio antituberculoso de Lezo...

También facilitaron un telegrama del gobernador de Pontevedra, en el que se da cuenta de que en Redondela se detuvo a tres individuos que flaban letreos y carteles revolucionarios...

Hoy probablemente se dará una referencia oficial del desarrollo de la jornada del 1 de Agosto en toda España, que ha sido de tranquilidad absoluta.

Altos mandos militares

Entre los decretos firmados por el presidente de la República, figuran los siguientes: Nombro comandante general de Melilla, al general Mola...

Reparación de carreteras

La «Gaceta», anuncia que hasta el 26 de Agosto, se admitirán proposiciones para optar a la subasta con carácter urgente de las obras de riego superficial y firme de alquitrán de los kilómetros 110 al 115 y 300 metros del 116 de la carretera de Burgos a Soria...

Hablando con el señor Lerroux

El jefe del Gobierno permaneció en su despacho hasta las dos menos veinte de la tarde. A la salida dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicables...

Combinación de mandos militares.-La reorganización de los ministerios.-El día de ayer, pese a todos los augurios, transcurrió con normalidad completa.-En los centros oficiales se carece de noticias

Un informador le preguntó si antes del Consejo del jueves se reuniría la potencia internacional encargada de aplicar la ley de restricciones, y el señor Lerroux contestó que probablemente así será...

Esta tarde permanecerá en Madrid, pero no acudirá a su despacho, pues pasará el resto del día trabajando en su domicilio.

La fiesta roja transcurrió sin incidentes

El ministro de la Gobernación, al recibir a mediodía a los periodistas se mostraba satisfecho por el transcurso del día de ayer, en el que, pese a los augurios que se habían hecho de posibles alteraciones del orden público...

De Instrucción Pública

El señor Duadé ha facilitado una nota, en la que dice que ha leído las alocuciones que al ministro de Instrucción Pública se hacen con motivo de la construcción de una escuela en Valencia...

Luego nos dijo que esta mañana se reunió con la Junta central del homenaje a Lope de Vega, la cual viene ultimando cuanto se refiere a festejos.

De viaje

Hoy ha marchado a Pontevedra y Portugal el vicepresidente del Congreso señor Tuñón de Lara.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente: El personal obrero de fábricas y establecimientos militares...

Destinos

Los oficiales subalternos de las Armas de Artillería y Caballería que, de acuerdo con las plantillas publicadas en 13 y 15 del mes pasado resulten sobrantes en los Cuerpos y Dependencias...

Licencias

Se conceden 25 días de licencia para París, Londres y otros puntos de Europa, al capitán de Infantería, don Jesús Royuela Arnáiz, del Juzgado permanente de la sexta División.

El uniforme de la Guardia civil

Se autoriza al personal de tropa de la guardia civil, para el uso voluntario del impermeable, si bien tendrá carácter obligatorio, transcurrido el plazo de dos años, a contar de la fecha de la publicación de esta orden.

para el servicio ordinario que haya de prestar el personal perteneciente al Arma de Infantería el correaje que en la actualidad usa el de Caballería...

El gorro de cuartel que se usa actualmente, por todo el personal del Instituto, será sustituido por el denominado gorro español, de color gris que usan las restantes instituciones militares.

Se modifica asimismo el emblema y los botones, que serán planos.

PROVINCIAS

Belmonte no podrá torear en Agosto

SEVILLA.—El diestro Belmonte, que se creía podría torear dentro de breves días, no lo podrá hacer porque los médicos, al reconocerle, le han apreciado la fractura completa de la clavícula.

Incendio en las eras

LA SOLANA.—Continúa el incendio iniciado ayer en las eras de esta localidad. Hasta ahora, se elevan las pérdidas a un millón de pesetas.

Una madre y su hijo arrollados por un automóvil

BILBAO.—Participan de Durango, que un automóvil arrolló a Teresa Mendiola, cuando salía de misa con un niño de pocos días.

Para el ferrocarril Madrid-Burgos

SEGOVIA.—El diputado señor Cano de Rueda, ha recibido un telegrama del ministro de Obras Públicas, en el que le participa que en el presupuesto para este segundo semestre, se han consignado 2.300.000 pesetas para la continuación de las obras del ferrocarril directo Madrid-Burgos.

En un accidente de automóvil muere un príncipe ruso y resulta gravemente herido su esposa

GERONA.—Anoche a las ocho, en la carretera de Palanós a Figueras, término municipal de Algós, ocurrió un accidente de automóvil que ha costado la vida al príncipe Alesich Mdivani, que viajaba en compañía de su esposa, la cual ha resultando también gravemente herida.

En un Rolis de su propiedad, salió acompañada de su esposo, el príncipe Alesich. El coche marchaba a una velocidad de 130 kilómetros por hora cuando, al pasar un bache que existe en dicho lugar, el coche dio la vuelta de campana, quedando completamente destruido.

El príncipe Alesich Mdivani, de nacionalidad inglesa, era hermano político del célebre pintor José María Sert. La esposa del príncipe, sufrió la fractura de la base del cráneo.

Antes estuvo casado con la artista cinematográfica Bárbara Hutton, a quien se divorció. Barbara Hutton, es hoy esposa del conde alemán Gargwitz.

Las cosas de Miss Europa

SANTANDER.—El Sindicato de Inicativas ha facilitado una extensa y correcta nota referente a la suspendida visita de «Miss Europa» a esta ciudad, haciendo constar que las dificultades invencibles surgieron en el preciso instante en que se presentó ante ella, para recogerla y acompañarla en el viaje, un miembro de dicho Sindicato.

También el alcalde ha dicho a los periodistas, con referencia a este asunto, que, de haber sabido lo que había de ocurrir, se hubiera enfocado el asunto de otra forma más concreta y contundente.

El séptimo se lo apunta Rodríguez, boxeando con gran efectividad. El abucheo contra Ara, aumenta sin cesar.

En el octavo asalto, el portugués se confía en la ventaja obtenida antes, y Ara aprovecha la ocasión para castigar duramente a Rodríguez, llegando a ponerle en seria dificultad.

También en el noveno domina Ara y Rodríguez demuestra ser un encajador formidable.

Por último, el español se adjudica el décimo asalto, que es disputado por ambos pugiles, con verdadero encarnamiento: cambiándose golpes terribles, sin que sobrevenga el k. o.

Terminada la pelea, el público promueve un alboroto inenarrable. El español es increpado, y la decisión que a los espectadores imparciales ha parecido injusta en perjuicio del español, es acogida por una pita por el grueso del público que opina lo contrario.

En los combates preliminares, el portugués Oliveira, puso k. o. a Ángel Pérez, español, en el tercer asalto. El negro Viriato, perdió en el tercer asalto ante el español Gastón Nistal.

Una detención

CADIZ.—La policía, secundando los órdenes del comandante general del apostadero de San Fernando, ha detenido a José López Estrella, que durante los sucesos de Casas Viejas escribió varias crónicas y llegó a suponerse confidente del Gobierno presidido por el señor Azaña.

El autor de un robo de olhejes

BARCELONA.—La Policía ha averiguado que las joyas que fueron encontradas en la torre que ocupaba en la Riera de Magoria Gabriel Regalado procedían de un robo ejecutado hace unos veintiocho días en Perpignan, del que fué víctima un español.

El detenido, que es natural de Valencia y tiene cuarenta y siete años de edad, es muy conocido de la Policía de esta capital, por lo que con el propósito de despistarla vestía siempre un mono de los que usan los mecánicos, lentes ahumados y bicicleta, que utilizaba para realizar todas las diligencias que eran necesarias para vender las joyas que robaba junto con sus colaboradores.

En la torre donde estaba domiciliado tenía instalado un verdadero taller para montar y desmontar joyas. La Policía ha sabido que recientemente se trasladó a Perpignan después del robo antes citado, para realizar otro que falló.

Se descubre un plan revolucionario

BARCELONA.—Los documentos encontrados en el domicilio del conocido extremista Sinesio García Fernández al ser detenido están relacionados con varios hechos de carácter social, que preparaba en unión de otros elementos extremistas; entre los mencionados documentos se han encontrado cartas que demuestran que lo que se proyectaba se hacía de acuerdo con elementos extranjeros.

Estos elementos, en una de las cartas indicaban al Sinesio García la conveniencia de que se trasladara inmediatamente a Francia, pero éste se negó a realizar el viaje en espera de que transcurriera el día 1.º de Agosto, pues, según él, podían producirse sucesos de importancia en esta capital.

Los mencionados documentos tienen relación con los que contenía la malaeta que se halló abandonada en un terrado de una casa de la calle de Asanadores, por lo que se cree que el individuo que los custodiaba los abandonó al tener noticias de la detención de Sinesio García.

EXTRANJERO

El combate Ara-Rodríguez

LISBOA.—En el caso taurino de Campo Pequeno, ante nueve mil espectadores, se celebró el anunciado combate de boxeo entre Ignacio Ara y el portugués Antonio Rodríguez. El combate era esperado con enorme expectación y se habían cruzado cuantiosas apuestas.

En el primer asalto se patentiza el gran dominio de Ara. Sus izquierdas son magníficas. Rodríguez se muestra muy valiente y agresivo, ya que éstas son sus características, pero es desbordado por Ara, que se adjudica el asalto por gran margen de puntos. El público anima al boxeador portugués y se mete con Ara.

En el segundo asalto arrecian las protestas contra el español y los aplausos para Rodríguez. Ara afirma su superioridad y se apunta el asalto entre generales protestas del público, poco concedor, que no aprecia la técnica del español.

En el tercero, Rodríguez sale con gran violencia. Sus furiosos ataques son bien contrarrestados por Ara, que domina, aunque con menos ventaja que en los asaltos anteriores.

apunta el asalto. Terminado éste, las protestas contra Ara son ensordecedoras.

En el quinto, Rodríguez sale en tromba y llega a la cara del español, con golpes contundentes, que ponen en peligro a Ara. Este se recupera, terminando el asalto en gran forma, entre insultos e imprecaciones de los apasionados espectadores.

Sexto asalto; es equilibrado, Ara es superior en técnica, pero la combatividad de Rodríguez es extraordinaria y en algunos momentos muy eficaz.

En el séptimo se lo apunta Rodríguez, boxeando con gran efectividad. El abucheo contra Ara, aumenta sin cesar.

En el octavo asalto, el portugués se confía en la ventaja obtenida antes, y Ara aprovecha la ocasión para castigar duramente a Rodríguez, llegando a ponerle en seria dificultad.

También en el noveno domina Ara y Rodríguez demuestra ser un encajador formidable.

Por último, el español se adjudica el décimo asalto, que es disputado por ambos pugiles, con verdadero encarnamiento: cambiándose golpes terribles, sin que sobrevenga el k. o.

Terminada la pelea, el público promueve un alboroto inenarrable. El español es increpado, y la decisión que a los espectadores imparciales ha parecido injusta en perjuicio del español, es acogida por una pita por el grueso del público que opina lo contrario.

Ultima hora

Atracador en poder de la policía

Ha sido detenido Eulogio Aguado Hoces, que se supone formaba parte de una banda de saboteadores y atracadores.

Efectivamente, fué reconocido por el dueño del estanco de la calle del Arenal, número 9, que en el mes de Mayo, fué asaltado por dos individuos los cuales amenazaron al dueño y a la dependienta y se llevaron un saquito contenido con una importante cantidad en plata y calderilla.

Los autores del hecho, perseguidos por los guardias de asalto, corrieron a Huelva, abandonando el producto del robo.

Al ser reconocido el atracador por el dueño del estanco, se encaró con él diciéndole: «Es usted un sinvergüenza, pues cuando le apuntábamos con las pistolas dió palabra de no denunciarlos si no nos llevaban nada, y efectivamente, nada nos llevamos».

Una agresión

En la calle de Ramón de la Cruz, Leocadio Martín Sánchez, de 64 años, que agredió a puñaladas al vecino Pimillos Ruiz, de 36, que le causó heridas graves.

Según parece, aquí es propietario de una casa en que vivían Vicente y su esposa, y en el vecindario circuló el rumor de que el casero perseguía a ésta, por lo que el agresor, exasperado por los celos, cometió el hecho.

Consecuencias de la guerra de tarifas

VIGO.—Como consecuencia de la guerra de tarifas con Francia ha sido cerrada la casa de automóviles de Manuel Neira, quedando parados más de cien obreros, los cuales se presentaron esta mañana a sus puestos, teniendo que ser desalojados por la fuerza pública.

Contra una información

OVIEDO.—Una comisión visitó al alcalde para protestar de algunas partes del relato que en «Diario de Madrid» viene publicando José Díaz, sobre los sucesos revolucionarios.

Han dicho que es falso que se combatera al Ayuntamiento y que fuese destruida la Universidad por una bomba lanzada por el avión y que cayó sobre el laboratorio químico, pues precisamente éste se encuentra en un edificio aislado.

Se ha llegado a un acuerdo en el conflicto italo-etíope

GINEBRA.—Anoche se ha llegado a un acuerdo definitivo entre los representantes de Francia, Gran Bretaña e Italia, sobre el texto del pacto de resolución del conflicto italo-etíope, que será sometido, mañana, a los representantes de Etiopía y el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Un rayo invisible paro descubrir barcos y aviones

HIGHLANDS (Nueva Jersey).—Las pruebas secretas del rayo invisible, con el que se pueden descubrir barcos y aviones a una distancia de 30 millas (48 kilómetros), han constituido un éxito.

Merced a la aplicación de este rayo se ha podido disparar, dando en el blanco, contra un barco, a una distancia de cinco millas (8,0 kilómetros), sin poder ver la embarcación.

Los técnicos creen que los artilleros que disparan con la ayuda de este rayo podrán dar en el blanco contra la Aviación y Marina enemiga antes de poder verlas, por hallarse aún a 30 millas de distancia.

Los ensayos han sido presenciados por el Estado Mayor

HIGHLANDS (Nueva Jersey).—De frente autorizada se ha sabido que el Estado Mayor del Ejército, el Colegio de Guerra de Washington y los técnicos de Artillería de todo el país asistieron a las pruebas secretas que se hacen esta noche del nuevo «rayo invisible».

Esto es interpretado por los observadores no oficiales como una prueba de que el Ejército cree que está inventando una manera de cambiar los elementos de la táctica militar.

Castro Urdiales saludaron con el puño en alto por lo que fué multado el Orfeón con mil pesetas.

El lunes se verá la causa por el asesinato del periodista Sirval. Para el procesado, teniente Dimitri, se piden catorce años de prisión.

Royo Villanova

SEVILLA.—Llegó el ministro de Marina, acompañado de su hijo y de los ayudantes, siendo recibido por las autoridades.

Marchó a Huelva, desde donde el domingo regresará a Madrid. HUELVA.—Ha llegado el general Villabrilles, celebrándose una recepción en su honor.

También llegó el señor Royo Villanova tributándole honores. El alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad.

Directamente marchó al Gobierno civil, donde tuvo lugar una recepción que resultó muy brillante. El ministro presenció el desfile de la banda de la Guardia Civil del Colegio de Valdemoro.

Una representación del partido agrario, presidida por el señor Burgos Mazo, cumplimentó al ministro. En el crucero «República» fué obsequiado con un almuerzo.

Detalles de un accidente

GERONA.—Detalles del accidente de automóvil que ha costado la vida al príncipe ruso Alesich Mdivani dan cuenta de que el cuenta-kilómetros marcaba una velocidad de 140 y el automóvil que conducía se estrelló contra un árbol, dando tres vueltas de campana.

El príncipe murió degollado por los cristales del parabrisas. A la señora que la acompañaba se la ha practicado la trepanación y tiene la lengua partida.

Una denuncia

BARCELONA.—Rafael Abrenarell ha denunciado a la policía que en una casa de compra-venta adquirió un brillante por el que abonó mil quinientas pesetas, resultando que éste era falso.

Un herido grave

CIUDAD REAL.—Cuando se disponía a pasar la noche junto a la cerca de una huerta, en unión de un compatriota suyo, el súbdito búlgaro Alexandre Trunif fué herido de una perforación en el pecho, de carácter grave.

Se le condujo al Hospital, donde declaró, por medio de un intérprete, que se dirigían andando de Vigo a Alcañete, para embarcar en este puerto, con dirección a Marsella.

El ministro de jornada SAN SEBASTIAN.—El ministro de Estado ha recibido hoy al Cuerpo diplomático. Hablando con los periodistas manifestó que la conversación que había mantenido con el ministro de Suecia estaba relacionada con el tratado comercial que ha de regir entre ambos países y que será firmado en la semana próxima.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for the Madrid Stock Exchange, including interior and exterior values, amortizable securities, and various bonds.

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 120 kilos de atún, 25 de pafos y 12 de sardinas en conserva.

Recuerdos de Burgos

Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

En las eras del pueblo de Quintanilla Sobresierra, donde se hallaba el maestro jubilado don Damián Díez San Lorenzo, de 66 años de edad, fue arrollado por un trillo.

En el Hospital provincial, donde ingresó anoche, se le curó de luxación de cadera, que presentaba.

NOTICION: En Burgos y su provincia, la única casa que garantiza sus medias. Casa Epifanio Plaza Mayor, 10. Se recogen puntos gratis.

Esta mañana se hallaban trabajando en las obras de extracción de piedra de una cantera, en término de Fresnedo (Merindad de Castilla la Vieja), varios obreros.

De pronto se produjo un desprendimiento de tierras, quedando sepultado Julián González, de 20 años.

Se le trajo a Burgos ingresando en el Hospital provincial, donde se le curó convenientemente, practicándosele la fractura de pelvis y luxación de cadera.

Su estado se calificó por el personal facultativo de grave y del suceso se dió cuenta al juzgado.

CONAC

'Tres Perlas' Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En el pueblo de Palacios de la Sierra, se cayó esta mañana el anciano de 71 años, Victorino Ruiz García, resultando con la fractura del cuello de femur.

Per la ambulancia sanitaria, se le trajo a Burgos, ingresando en el Hospital provincial.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Esta tarde, a las cuatro, se ha reunido en el despacho del señor gobernador civil la Junta consultiva provincial de espectáculos para proceder

a su constitución con arreglo a lo que determina el reglamento de 3 de Mayo último.

Alcaldía de Castrillo del Val

Por renuncia del que venía desempeñando los servicios de molinero en dicho pueblo, se halla vacante. Para tratar, con el alcalde de dicho pueblo.

El alcalde de Rioavado de la Sierra participa al señor gobernador que el día 24 descargó una tormenta de agua y piedra sobre aquel término, destruyendo las cosechas.

Sollicita a la vez que se instruya el oportuno expediente de perdón de la contribución.

Con refrescante San Roque Que es bueno en todos los casos, Tengo la seguridad Que saldrá fuera del paso, Y no tendrá que decir: Tengo un calor que me abraso.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía. (Sucesor), Aréca (Alava).

Representante de Burgos, D. Luis Labín, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

DEPORTES

Fútbol

EL ENCUENTRO DEL DOMINGO

Para pasado mañana está anunciado, en el Campo Laserna, un partido de fútbol, altamente interesante, entre los equipos de fútbol de las Sociedades Burgos F. C. y Laredo.

El conjunto de Laredo, notablemente reforzado, con jugadores como Cimlano y otros elementos del Racing y Espipse, de Santander, vendrá a luchar contra el "once" burgalés, el cual se halla con una moral muy elevada.

Tiene el partido dos notas interesantes: la primera la de que nuevamente se brinda al equipo local una ocasión de medir sus fuerzas con otro de primera categoría regional que tomará parte en el campeonato que se ha de celebrar en el próximo mes, aunque en distinta sección, dentro de la misma Federación y la segunda la de despedirse del público burgalés el delantero centro local Dominguez, que ha de cambiar de residencia en plazo de días, por ineludibles circunstancias.

Si la primera nota antes aludida no fuera suficiente para concentrar en Laserna a un público numeroso, justificaría bastante este hecho la despedida del muchacho, que durante lo que llevamos de temporada, ha sido uno de los primeros puntales en que el equipo burgalés se asentaba y artífice de varios goals marcados por éste.

Merece un aplauso entusiasta el jugador que se va, y de esperar es que la acción local se le brinde al pisar por última vez el césped de Laserna y al retirarse del mismo jugado ese partido, en el que, como siempre, pondrá alma y juego al servicio del Club local.

Las excursiones

en verano

son doblemente deliciosas

PEUGEOT

Por su comodidad
Por su seguridad
Por su economía
Tenemos modelos desde
7.700 pesetas

Agentes exclusivos:

LOS DOS CHAUFFEURS

San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

NIÑOS

No olvidéis que comprando vuestros periódicos infantiles en

"El Papa Moscú"

Plaza Mayor, 32

Lograréis hacer la colección completa de vistas de Burgos y de sus monumentos artísticos.

Excursión a Santander

El día 4 de Agosto próximo se celebrará esta excursión en el rápido y cómodo Dodge.

Avisos: SASTRERIA MARTINIANO, Almirante Bonifaz, 17

En coches nuevos, carrozados modernos

A Vitoria

950 pesetas, el domingo, día 4, facilitando entradas de las toros.

A Santander

Domingo, día 4, en coches nuevos

ESPECIAL A Santander

LUNES, DIA 5

Día 18, en seis autocars, plazas limitadas

A Bilbao

INSCRIPCION:

CASA ARCE

PLAZA MAYOR, 41

Señoras... Visiten al Santísimo Cristo de Limpia

en un cómodo, rápido y seguro autocar, que saldrá de Burgos el domingo, día 4, a las cuatro y media de la mañana. Una vez terminada la visita al Santísimo Cristo de Limpia, se regresará a comer a Laredo. Salida de Laredo, a las once de la noche.

Precio del billete de ida y vuelta:

16 pesetas

Inscripciones:

Casa Mendez

Almirante Bonifaz, 15

UN RELOJ

práctico y de gusto, en fódas clases y precios

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58 (junto al comercio del señor Moliner)

Procedentes de cambio por coches Fiat y Morris

Se liquidan a precios baratísimos: PEUGEOT, 7 H.P., cuatro plazas. FIAT, 8 H.P., 2/4 idem. PAIGE, 19 H.P., 2/4 idem. CHRYSLER, 19 H.P., cinco.

Facilidades de pago y cambios

JOSE BARRIOS

Burgos
Automóviles y camiones
Lain-Calvo, 36. Teléfono, 1.621

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 3 (antigua Casa de Correos) BURGOS
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores. GIROS. - PAGO DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO Canjes
Renovaciones de cupones Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjeros.
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

Arnedillo

Fonda y Café
Viuda de Luis Marrodán Lázaro
La más próxima a los baños, la más antigua y con grandes reformas.

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MARANA

La Invencción de San Esteban, Pedro, Lidia, Juana.

CUESTOS

CASA DE VENERABLES.— Novena en honor de Nuestra Señora de Lourdes y de su humilde confidente, la Santa de Massabieille Bernardita de Scubirus, del día 3 al 11 de Agosto.

A las siete, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Obras Públicas.— Decreto autorizando al ministro de Obras Públicas, para ejecutar, mediante subasta, las obras de los canales del Arlanzone, por un importe de pesetas 1.166.697,75.

Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.— Autorizando para que trabajen mujeres y niños en la venta de artículos de confitería y pastelería en Burgos.

Dirección General de Administración.— Nombrando secretario en propiedad del Ayuntamiento de Castellón de la Plana, a don Manuel Castro Reina.

Gobierno civil.— Declarando oficialmente extinguida la enfermedad de carbunco sintomático, en el término municipal de Cogollos.

Participando el haffazgo de una res vacuna.

Diputación provincial.— Expediente en solicitud de perdón de contribución por pérdida de cosecha.

Jefatura provincial de Estadística.— Movimiento demográfico en la capital y provincia de Burgos, durante el mes de Junio de 1935.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Cándida Ruiz García, de Burgos, 45 años, barbero del Hospital del Rey.

Alfonso Martínez Miñón, de Burgos, dos años, Pozo Seco, 6.

Jose Ramón Prada Marino, de Burgos, un mes, San Esteban, 33.

Emeterio Meléndez Arribas, de Burgos, seis meses, Puebla, 3.

Blas Andrés Díez, de Palazuelos de Villadiego, 78 años, Casa de Caridad.

Lorenza Muñoz Moral, de Barbadillo del Mercado, 5 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

Julia Martínez de Pablo, Esperanza Ibáñez Villalain, Esperanza Juarros Izquierdo, Pilar Arconasa Palomo, María Pinto Cordero.

Estado del tiempo

Persisten las presiones bajas sobre Francia, y pierden intensidad las de Islandia. Por Italia y todo el Mediterráneo, se forman núcleos de presiones bajas relativas.

Las presiones altas del Atlántico, se extienden desde las Azores hasta Irlanda. Dominan en Inglaterra los vientos de la región del Norte con escasa nubosidad. Hay también nubes en Francia y tiende a aumentar la nubosidad en los países de Europa central.

Estos acreditados talleres se han trasladado a la calle de SAN JUAN, NUMERO 33, donde seguirá prestando los servicios con esmero y prontitud, a su acreditada clientela, norma que durante 56 años, en la calle de la MONEDA, ha sido la principal característica de esta Casa.

SOLDADURA AUTOGENA

Se trabaja en carpintería metálica y cierres de ballesta contra el robo, con cerraduras a todo riesgo, fabricadas en la misma Casa y rodamientos de bolas.

NO CONFUNDIRSE CALLE DE SAN JUAN, 33

Temperatura extremas: máxima, 40 grados en Málaga, mínima, 10 grados en Avila.

Madrid, máxima, 29,2 grados, mínima, 15,6.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del cuarto cuadrante, cielo con nubes y algunas lluvias.

Resto de España, vientos flojos de dirección variable y cielo con algunas nubes; tormentas aisladas.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 692,5.
A las seis de la tarde, 693,2.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 18,6.
Mínima sombra, 12,4.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, NE.
A las seis de la tarde, NE.

Espectáculos

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Idilio» en El «Carro».

EL MEJOR

Vino churrillo de Aranda

lo encontrará en «La Teraza» a 9,50 pesetas cántara.

Se sirve a domicilio.—Teléfono, 2001

Baños de Cacho (Burgos)

Aguas sulfurosas, sulfídicas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarras Artiritismo. Precios económicos. Pidan folletos. A 16 kilómetros de Miranda.

Traspaso estupendo negocio

el parque de recreo «La Bombilla» con el bar, cantina, frontón, juego de bolos, kiosco, bodega y todos los enseres, así como todos los servicios y locales y casa vivienda, por tener que hacer un viaje a México, en donde he residido durante varios años, con objeto de resolver asuntos comerciales. También vendo dos perros perdigueros de caza, superiores.

Para tratar, en la misma, Carretera Madrid, número 18, Burgos.

Arnedillo

Fonda Moral (El Burgalés)

Automóviles a los trenes correos Calahorra y Sorla.

¿Queréis beber

un buen vino de mesa, clarete puro de Aranda y que sea barato? Pues bebed vino TORREMIANOS, embotellado por las Bodegas Arandinas de Seijas.

Comprado en casa de Bonifacio Izquierdo, Pasaje de la Flora, depositario de esta marca, en la plaza. Teléfono, 1.745.

Probad y os convenceréis

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

¿QUIERE V. comprar calzados?

Escuche una palabra que tiene la fuerza de la recomendación.

Para adquirir los últimos modelos y los precios más económicos, acuérdese de

ALMACENES RUIZ

Casa consagrada por el público como la más económica y la que presenta las últimas novedades.

Nuevas rebajas de precios en todos los artículos de temporada.

ALMACENES RUIZ

Plaza Mayor, 19.-Burgos

TARIFA

Calzado pañalero, su costumbre, cada par de zapatos más, 8 céntimos. Paga adelantado.

ALMONEDAS

ALMONEDA magníficos muebles de casa completa, hay gramófono, vitrina, sillera y damascos antiguos. Pasaje Flora, 12, primero.

ALMONEDA por ausencia, mesa isabelina, tresillo y otros muebles. Palco Iglesias, 12, primer número.

VENTA de muebles, hay mesa de comedor. Llana de Afuera, 7, tercero.

ARRIENDOS

ARRIENDO gran local garage, Mercado de Ganados (convento Trinitarias) Razón, Santa Cruz, 1, tienda.

SE ALQUILA en Quintanilla de la Sierra, un piso con comodidades y vistas al pinar y cochera para turismo. Informes, Comercio de Hijos de Moliner.

ARRIENDO locales amplios, con trescientos cincuenta metros cuadrados, propios para industrias, renta económica. Razón, comercio de tejidos de Julián López, Plaza Mayor, 30.

SE ARRIENDAN habitaciones, cuarto de baño, temporada verano. Razón, San Francisco, 48.

AUTOMOVILES

SE VENDE automóvil «Amícar», ocho HP, en buen uso, con facilidades de pago. Calle San Lorenzo, número 3, alpartería.

VENDESE camioneta once HP, de media tonelada, matrícula 2.000 Burgos. Informará, Victor Yáñez, Castrojeriz.

COLOCACIONES

MUCHACHA se necesita en la taberna de David Alonso, de Monasterio de Rodilla.

AGENTES productores en el ramo seguro de incendios, se necesitan para importante Compañía oficina, calle de Fernán González, 21 izquierda, espaldas a las comisiones. Presentarse de diez a once; inútil no habiendo trabajado dicho ramo.

JOVEN culto, mucha práctica contabilidad, partida doble, caja, oficina, sección análoga, solicita empleo. Informes, en barbería de Eduardo Herrera, calle Santander, Burgos.

VIAJANTE: necesita importante

entidad, sueldo y comisión, preferible con comitentes esta provincia, buenas referencias. Dirigirse por escrito Ayuntamiento, colocación, Plaza Mayor, 18, Burgos.

HUESPEDES

HABITACIONES cedéne huéspedes, con o sin pensión. Lain Calvo, 6 (carnicería).

NODRIZAS

SE NECESITA ama de cría. Alhucetas, 10, Barriada Militar.

TRASPASOS

JOR no poderlo atender su dueño, se traspasa el comercio «El Norte», Calle de la Paloma, número 58.

TALLERES DE CERRAJERIA MECANICA Y AJUSTAJE

DE VIUDA DE LOZANO

Se trabaja en carpintería metálica y cierres de ballesta contra el robo, con cerraduras a todo riesgo, fabricadas en la misma Casa y rodamientos de bolas.

NO CONFUNDIRSE CALLE DE SAN JUAN, 33

Anuncios económicos

Se compran los siguientes: 1.º un coche de turismo, 2.º un coche de turismo, 3.º un coche de turismo.

PERDIDAS

SE HAN extraviado cuatro carneros pequeños de raza portuguesa, están marcados en el lomo con una G. hecha en pez. Quién supa su paradero, puede avisar a su dueño, Germán Villanueva, Vega, 2 y 4, carnicero, quien gratificará.

VENTAS

COCHE de niño, seminuevo, se vende. Razón, San Francisco 30.

SE VENDE una tartana para cuatro asientos y dos trillos nabazos de cilindros Fernán González, 23, carpintería.

SE VENDE aventadora Ajuria, número 6, en buen uso. En Peñahorada, T. Con de, Cartero.

CONEJOS: Se venden. Finca de Antonio Moliner, carretera de Francia, Burgos.

VEENDO casa de piedra, de planta baja y piso, con huerta. Informes, calle Miranda, número 4.

VITRINA compra propia mercadería

y bodega de plataforma. Paloma, 9, tercero.

VENDESE carro de varas, para dos caballerías, con redes, una moto «Alcyon» de tres tiempos, y bicicleta. todo conveniente, facilidades pago. Abijio Obregón, en Villalmanzo.

BICI de chapa, barata, se vende. Informará, Lain Calvo, 43, primero.

PLOMO se compra en grandes y pequeñas partidas procedente de tuberías. Informes, en esta Administración.

HILLO para máquinas segadoras, excelente calidad, a 35 pesetas fardo. Casa Román.

CASA para veraneantes, o industriales, véndese, de nueva construcción, en la carretera de Bilbao, próxima estación Sotopalacios, y a doce kilómetros de Burgos. Razón, Antonio López, Lain Calvo, 36, tercero derecha.

SE VENDEN gallinas de raza, a 7,50 pesetas, por cierre de granja. Casillas «Villa Cándida».

SE VENDEN en Pradoluengo casas

huerta, tierras, partes bañan y máquinas. Dirigirse a Faustino Benito, en Ezcaray.

SE VENDE coche de niño, buen uso. Razón, San Juan, 41, tercero.

SE VENDE un carro de varas para labrador, para dos caballerías, una tartana, propia para lechero y un carrito de mano, de dos ruedas. Sanz Pastor, 26, frente al matadero.

VARIOS

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Munguía.

TRABAJADORES: Las mejores alpargatas, las podéis adquirir en la fábrica de Ricardo Mata «El Riojano». Paloma, 54 (frente a la Catedral).

MAQUINAS de escribir: Limpieza, arreglo, absoluta garantía. Dirigirse, Imprenta Polo, o Manuel García, Hospital Ciegos, 3.

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Sección de máquinas de escribir

Antes de comprar máquinas de escribir, vea las que vende esta Casa. Precios como nadie, por no haber intermediarios

Baja de precios



Máquinas UNDERWOOD, oficina. Todos los tamaños de carro. Máquinas UNDERWOOD de viaje, con tabulador. Máquinas REMINGTON, de viaje y máquinas RHEIMETALL alemanas.

Vea precios y calidades de estas máquinas

Alquiler de máquinas de escribir — Venta de máquinas de ocasión
PRECIOS COMO NADIE

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima

CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artrismo, estómago, bazo, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. — Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas. — 50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE. — Restaurant. — Ascensor. — Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación Zumárraga. — Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se une con el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

Compañía del Pacífico

Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de SANTANDER

Motonave "Reina del Pacífico", el 1 de Septiembre

Vapor "Orduña", el 22 de Septiembre

Vapor "Orbita", el 13 de Octubre

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga

Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER

Hijos de Basterrechea

Paseo de Pereda, 9

CILINDROS **AMASADORAS** **HORNOS**

TALLERES

ISIDRO JOVER

LOGROÑO

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

TELÉFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

AVENIDA

Mañana, sábado, a las 7:30 y 10:30 Proyección de la encantadora producción

Idilio en El Cairo

Originalidad, buen gusto y belleza y un reparto de artistas sobrealimentes

El domingo: La mejor película del año

La Casa de Rothschild

Dramática. Grandiosa. Espectacular. Protagonistas los mejores: LORETTA YOUNG, BORIS KARLOFF, ROBERT YOUNG y muchos artistas más de tanto renombre.

Renovación continua de aire

Temperatura agradable

La sala estará perfumada con esencias de «Perfumería Oriente» Plaza Mayor, 67.

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12. —BURGOS

Mayores — Diarios — Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor ADOLFO DE SANDOVAL, que se titula:

El hombre que necesita España

Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas. Lea usted

Crimen

por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Militares, militaradas

del culto abogado GUILLERMO CABANELLAS. 1,50 pesetas.

Obras de la señorita HILDEGART, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho

Opiniones de mujeres

Lea usted la obra de A. Hoyos y Vinent, con prólogo del doctor Marañón.

Sangre sobre el barro

Y por A. Vidal y Moya y F. Orzas Vidal.

Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio

La obra, compuesta de dos tomos, a 5 pesetas.

Se sirve a reembolso

Pídanse en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Carabanch el Bajo. —MADRID

Grandes rebajas de precios.

Semi-lanas a 0,85 pesetas metro.

Casa CAMARERO

ALMIRANTE BONIFAZ, NUM. 6

El Madrileño

Fábrica de aparatos de luz, se hacen en todos los estilos. Lámparas última novedad para regalos de bodas desde 8 pesetas.

Talleres: Progreso, 8. Teléfono 1790.

Pruebe V. el coñac Argudo

ALMACENES DE FERRETERIA

Hoces y guadañas

De todas marcas y precios

Azadas para todos los usos

Palas sencillas y fuertes

Rejas para Brabant

Pizarrita

Placas para techar

Tubos para conducciones

Depósitos de agua

Chimeneas

Claraboyas

Cemento Lemona

Almacenes de Ferrería

Batería de cocina

Porcelana negra clase extra

Aluminio sencillo y fuerte

Grandes rebajas para

Artículo sanitario

Lavabos Bañeras

Estantes Palomillas

Lunas Sanitarias

Toda clase de accesorios para su instalación

Cantidades

Hijo de Ruperto Jiménez

PALOMA, 11 y SUCURSAL, SANTANDER, NUM. 2

Teléfono 1315

Teléfono 1843

Folleton del DIARIO DE BURGOS

(261)

LA AGONIA DE UN DESPOTA (Ultimos días de Felipe II)

De un solo trago lo apuró como un bebedor consumado.

—¿Adónde bitero por aquí?— preguntó la ventera, mujer de unos cuarenta años, robusta y gruesa, pero que no carecía de gracia.

—Yo mismo lo igno, contestó Martín, si vos no me indicáis el camino que he de tomar.

—¿Adónde queréis dirigiros?

—No lo sé.

—Y entonces, cómo podré guiaros?

—Muy fácilmente. Supongo que tendréis la buena costumbre de fijaros en los viajeros que pasan por la carretera.

—Os equivocáis. Me cuidó más de servir a mis parroquianos que de curiosear lo que no me importa.

—No le hagáis caso, interrumpió un arriero que se veía sentado en un banco adherido a la pared—. Se pasa el día criticando a todo el que pasa o cruza, y se las quiere echar ahora de reservada.

Entre el arriero y la ventera iba a entablarse una discusión.

Martin procuró impedirlo.

—Sea como quiera, dijo, no es cosa que mi noble señor haya pasado desapercibido para vosotros.

—¿Y quién es vuestro señor? Sepámoslo, preguntó la ventera.

Martin dio las señas de don Juan de Ramales.

—¿Y decís, añá, que la buena mujer que ese caballero ha debido pasar por aquí muy temprano?

—Precisamente.

—Pues yo, aunque no me cuidó de lo que no me importa, como os tengo dicho, juraría que os engañáis.

—¿A qué hora abris el ventorillo?

—Antes de que el día empiece a clarear.

Martin quedó pensativo.

Don Juan había salido de su casa mucho antes de amanecer.

Era posible que desde luego se hubiera alejado de la población.

Empero, según las explicaciones de doña Estrella, en las primeras horas de la mañana debía recibir el señor de Ramales noticias de don Guillén. Siendo esto así había esperanzas de que el caballero no pudiera salir de la coronada villa sin ser visto por alguno de sus criados.

El paje se decidió a esperar.

En el ventorillo entró, situándose cerca de la puerta.

Desde allí vería pasar a don Juan, sin que éste le divisara.

—Al cabo de media hora vió al caballero que, embocado hasta los ojos, avanzando a pasos desiguales, entró en el puente.

Martin quiso correr en su seguimiento.

La ventera lo detuvo, preguntando: —Es ese vuestro señor?

—Sí.

—¿Vais a alcanzarlo?

—No os importa.

—Pero me importa que paguéis el vino.

—Es verdad.

—Y las noticias que os di a las que debéis haber encontrado al que esperabais.

Martin arrojó una moneda sobre el mostrador.

La ventera le dejó marchar.

Al entrar en el puente, sin perder de vista al caballero, notó que le tocaban en el hombro.

Volvió la cabeza y se encontró con

el criado que había ido a casa de Cardona.

—¿Sois vos, Tomás?

—Yo soy, señor Martin.

—¿Venís siguiendo a nuestro señor?

—Ya lo véis.

—Referirme lo que hayáis hecho.

—Nada.

—No puede ser menos.

—Obedeciendo las órdenes recibidas me dirigí a la posada, pregunté por don Baltasar de Cardona, y me respondieron que estaba muy ocupado y no podía recibirme.

—¿Insistíais...

—Inútilmente, porque parece que tenía dadas órdenes terminantes para que no se le interrumpiera.

—¿Que hicisteis entonces?

—Esperar cerca de la posada.

—¿Con qué objeto?

—Con el de ver si don Baltasar salía.

—Le conocéis personalmente?

—Sí.

—¿Continúa?

—Pero no fue don Baltasar quien salió, sino don Juan de Ramales, embocado hasta los ojos, como lo véis.

—¿Y le seguisteis...

—Me pareció lo más oportuno.

—¿Habéis hecho bien. Ahora debéis ir a tranquilizar a doña Estrella, diciéndole que hemos encontrado a nuestro noble señor, y que vigilo sus pasos.

—¿Me permitís hacer os una observación?

—Decid.

—Es cierto que don Juan trata de quitarse la vida?

—Es posible.

—Pues bien, no debéis quejaros solo.

—¿Por qué?

—Conocéis su carácter facundo, y quién sabe hasta dónde puede llegar!

—Me sacrificaré si es necesario.

—No os digne a hacer tales extremos. Sigámosle los ojos, y si algo intenta podremos contenerlo más fácilmente.

—Sois un servidor leal.

—Se cumplir con mis deberes lo mismo que vos. De padres a hijos venimos recibiendo mercedes de la noble familia de Ramales, y no he de consentir que don Juan acabe sus días de una manera tan desastrosa.

—Acepto vuestro auxilio.

Martin y Tomás continuaron sigilosamente en pos del caballero.

Cuando éste se detuvo a la orilla del río, aquellos se ocultaron detrás de un árbol.

Atentamente observaban todos los movimientos de su señor.

Al ver que sacaba su puñal, corrieron hacia él.

Don Juan, más bien que abstraído, fuera de sí, fuera del mundo real, no oyó el ruido de sus pasos.

Ya levantaba el brazo para herir su propio pecho...

Un instante más, y todo quedaría concluido.

De repente el señor de Ramales sin-

tió su brazo suelto por una fuerza hercúlea.

En el primer momento su imaginación calenturienta le hizo creer que se trataba de una fuerza sobrenatural.

Volvió en sí al oír la voz de su paje, que postrándose a sus pies, le decía: —Perdonad, señor. Si queréis quitarnos la vida habéis de matarme primero. Aturdido se sintió don Juan.

—¿Quién detiene mi brazo, si no eres tú!— murmuró con una especie de terror supersticioso.

Volvió entonces la cabeza.

Ya hemos dicho que en su carácter se había operado un cambio notable. Comovido se sintió con aquellas pruebas de fealdad.

—Levantad, padre Martín—dijo—. Y tú, mi buen Tomás, nada tienes que temer... Pero dejadme, os lo suplico, os lo manco.

Esta orden fue dada sin energía.

Don Juan estaba profundamente abatido.

—¿Ahí, señor!— exclamó Tomás—, me os me afectaría vuestro el ojo que esa

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

OTROS MERCADOS

INTERESES DEL LABRADOR

De Burgos

Abastos

En el Mercado Cubierto
Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:
Queso tiuro, 2,30 y 2,75 pesetas kilo.
Idem blando, 1,40 y 1,50.
Gallinas, 12 y 14 pesetas par.
Cajones, 7 y 8.
Conejos caseros, 5,50 y 6,00.
Huevos, 2,00 pesetas docena.
Pichones, 2,50 par.
Patatas nuevas, 3,30 pesetas arroba.
Idem viejas, 2,50.
Alubias verdes, 0,80 y 1,00 peseta kilo.
Mantecanas, 3,00.
Tomates, 0,80.
Guisantes, 0,35.
Alcachofas, 0,40 docena.
Lechugas, 1,00.
Habas, 0,25 kilo.
Naranjas, 0,30, 0,40, y 0,60 pesetas docena.
Albérchigos, 0,50 y 0,90 kilo.
Cerezas, 0,25, 0,40 y 0,60.
Uvas, 2,00.
Limones, 1,80, docena.
Plátanos, 1,50.
Cebollas, 0,25 kilo.
Melocotón, 0,80 y 1,40.
Espárragos, 0,75.
Peras, 0,70 kilo.
Guindas, 0,80.
Aceitunas, 0,80.
Melones, 0,80.
Sandías, 0,50 y 0,60.
Perauayos, 1,50.
Ciruelas, 0,60 y 0,70.
Pepinos, 1,75 docena.
Pimientos, 1,00.
Guindillas, 0,35.
Calabacines, 0,70 kilo.
Pescaderías Vivar
Sardina, 0,50 pesetas kilo.
Bonito, 1,80.

Mercado de ganado

Bueyes, 13 pesetas arroba.
Terneras, 2,00 pesetas kilo.
Corderos, 1,40.
Ovejas, 1,15.

De la provincia

ROA DE DUERO

Trigo, no se realizan operaciones.
Las cotizaciones fueron:
Centeno, 50 reales fanega.
Titos, 52.
Cebada caballara, 40.
Idem ladilla, 44.
Habas, 54.
Yeros, 52.
Algarrobas, 52.
Avena, 30.
Harina extra, 57 pesetas los 100 kilos.
Idem primera, 56.
Salvado, 12 los 35.
Harinilla, 29 los 70.
Comidilla, 15, los 46.
Vino, 30 pesetas el hectólitro.

ARANDA DE DUERO

Centeno, 36 pesetas quintal métrico.
Cebada, 36.
Algarrobas, 41.
Yeros, 41.
Pan, 0,60 kilo.
Carbanzos superiores, 100, 104 y 110.
Idem regulares, 120.
Idem medianos, 90, 100 y 110.
Harina de segunda, 58.
Idem de tercera, 62.
Patatas, 28.
Aceite, 180.

BRIVIESCA

Precios:
Centeno, 54 reales fanega.
Cebada nueva, a 39 y 40.
Mueles, 50.
Yeros, 64.
Habas, 60.
Avena, 32.
Harina primera, cien kilos, 62 pesetas.

SEDANO

Trigo, no se opera.
Cebada, 48 reales fanega.
Mueles, 53.
Yeros, 65.
Patatas nuevas, 16 reales arroba.
Huevos, 1,90 pesetas docena.
Cerdos al destete, de 200 a 300 reales uno.
Idem de seis meses, 416 arroba en vivo.
Cárneros, 200.

VALLADOLID

Trigos.— Con la intervención de la Junta de contratación, se vendieron ayer 859 quintales métricos de trigo.
Granos de pienso:
Centeno, 52 reales fanega.
Idem 31,40 pesetas los 100 kilos.
Cebada, 41 reales fanega.
Idem 31,73 pesetas los 100 kilos.
Avena, 27 reales fanega.
Idem 27 pesetas los 100 kilos.
Algarrobas, 60 reales fanega.
Idem 34,69 pesetas los 100 kilos.
Yeros, 58 reales fanega.
Idem 33,53 pesetas los 100 kilos.
Harinas.— Selectas, 63 pesetas.
Integrales, 57.
Segundas, 55.
Cuartas bajas, 42.
Todo pesetas los 100 kilos con saco.

Salvados.—Tercerillas, 35 pesetas.

Cuartas, 28 y 29.
Comidillas, 26.
Hoja, 28.
Todo pesetas los 100 kilos con saco.

TUREGANO (Segovia)

Los precios del mercado, son los siguientes:

Mulas de labor, a 6.000, reales.
Bueyes de ídem, a 3.800.
Novillos de tres años, a 2.300.
Añojos y añojas, a 1.200.
Vacas cotrales, a 3.300.
Cerdos al destete, a 70.
Idem de seis meses, a 120.
Idem de un año, a 200.

LA BASEZA (León)

En el último mercado, han regido los siguientes precios:
Alubias blancas, a 11,25.
Pintas, a 7.
Cebada temprana, a 4.
Seruenda, a 4,25.
Trigo, a 7.
Centeno, a 4,50.
Patatas nuevas, a 3,50.
Carbanzos, a 15.

TEJARES (Salamanca)

Precios en el mercado de ganados:
Mulas de labor, de 1.600 a 3.800 reales.
Bueyes de ídem, de 1.800 a 4.000.
Novillos de tres años, a 4.500.
Añojos y añojas, a 1.470.
Vacas cotrales, a 1.580.
Cerdos al destete, a 160.
Idem de seis meses, a 340.
Idem de un año, a 490.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocimiento y acreditado ortopédico
JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, ríñon flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicaciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS

Dicho especialista estará todos los meses en: BRIVIESCA, el primer sábado, en el Hotel Félix Gómez, y en LERMA, todos los meses, el primer miércoles, en el Hotel Adrián Martín

Horas: de diez a cuatro.

La Solana de la Plata

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PAGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
y pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 88 y 88—BARCELONA

Productos SAMAS



Grandiosa liquidación

Nunca vista en Burgos - Por traslado forzoso del local

Precios regalados

Camisas seda para niños, color y blancas, todas las tallas	4 00 pesetas
Camisas niño, en clases fuertes y en todas las tallas	1'90 »
Bragas de seda para señora	1'50 »
Culots de seda para señora	2'00 »
Calcetines canalè para caballero, desde	0'50 »
Calcetines hilo canalè, los de 3 pesetas	1'50 »
Calcetines seda cotón, colores novedad	1 25 »
Calcetines seda, dibujo	0'80 »
Camisetas sport, crepè seda, para caballero	1 50 »
Camisas de seda para caballero, colores novedad	4 00 »
Camisas punto, cremallera, para caballero	1 75 »
Medias seda natural	3'50 »
Medias seda, muy finas	1'95 »
Medias malla, clase extra	2 50 »
Jerseys para niño, todas las tallas, preciosos dibujos	3'00 »
Camisetas para caballero, punto inglés, tallas 3 y 4	2'25 »
Camisetas para señoras, punto inglés, tallas 4 y 5	2 00 »
Camisetas para señora, punto suizo	1 50 »
Paños de cocina, confeccionados, uno	0 15 »
Delantales de cocina, confeccionados, uno	0'45 »

Muchísimos más artículos imposible de enumerar, con grandes rebajas

Esta liquidación derá comienzo el día 9 de Agosto

¡Señoras! No compren hasta este día, es una oportunidad que las ofrece

Domingo Hospital

Espolón, 44.—BURGOS

Próxima apertura de esta Casa en

PLAZA MAYOR, NUM, 61

(Antiguo Salón Parisiana)

Enseñanza agrícola extra-escolar en España

Después de algunos ensayos realizados en España en 1908 y 1927, se ha llegado a establecer con carácter permanente la enseñanza agrícola extra-escolar en España, a partir del mes de Noviembre último.

Cátedra ambulante.—Se ha establecido y funciona normalmente en las provincias siguientes: Coruña, Lugo, Orense y Pontevedra, que constituyen la región gallega, radicando la Jefatura en Coruña, Cáceres y Badajoz (región extremeña) Valladolid, Palencia, Salamanca, Guadalajara, Zaragoza y Madrid.

Al frente de cada servicio hay un ingeniero Agrónomo y a sus órdenes otros ingenieros subalternos, ayudantes y personal obrero especializado en las distintas materias.

Cada Jefatura dispone del material necesario para la enseñanza en equipos móviles (laboratorios, máquinas agrícolas, insecticidas, aparatos pulverizadores, semillas, abonos, etc.) y camiones especiales que sirven para transportar al personal y el material necesario.

Para el desarrollo durante el año de este servicio, se estudian primeramente los problemas agropecuarios que más interesan en los distintos pueblos o agrupaciones parroquiales, según la época del año, y de acuerdo con las Municipalidades y asociaciones de carácter agrícola, se fijan las fechas, y localidades donde ha de actuar la Cátedra Ambulante. Al propio tiempo se eligen terrenos o fincas donde se han de efectuar las prácticas. Estas enseñanzas tienen un doble carácter técnico-práctico. Durante el día las lecciones se dan en pleno campo, enseñando el manejo de máquinas aratorias, injertando árboles, preparando y distribuyendo insecticidas, etc., etc. Y a veintidós hora de la tarde, en local cerrado, se explican por los ingenieros profesores las lecciones correspondientes al programa; estas explicaciones se ilustran con proyecciones cinematográficas, o de vistas fijas, valiéndose de un Episcopio.

En algunas provincias estos cursos se dedican a los Maestros de Instrucción Primaria, con el fin de irles preparando para abordar la enseñanza escolar. Esta modalidad de enseñanza irá tomando la debida amplitud muy en breve.

En otros casos son las Asociaciones Agrícolas quienes piden al Servicio de Cátedra, se vaya en determinadas épocas a dar ciertas enseñanzas que de manera especial les interesan. Se destaca personal auxiliar para ponerse de acuerdo con estos organismos, y preparar todo lo concerniente a los cursos. En los días fijados van los profesores.

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Al final de estos cursos, que suelen durar varios días y, dentro de ellos, se dedica el tiempo que se juzga necesario a consultas, las consultas verbales que se formulan por los agricultores.

Estos cursos son de dos tipos: cuando se trata de asuntos que corresponden a una especialidad, como vinificación, cultivo de frutales, elaboración de quesos y mantecas por ejemplo se abre matrícula gratuita aceptando un cierto número de alumnos que no exceda de ciertos límites para que no falte material en las prácticas. Generalmente este número es de 35 a 40. Cuando no se trata de enseñanzas especiales, no hay matrícula y pueden asistir cuantos agricultores la deseen sin más trámites.

Estas enseñanzas rurales tienen carácter eminentemente práctico, procurarán que los alumnos aprendan de manera indudable, a efectuar ciertas y sencillas operaciones de análisis en viros, aceites, injertar y podar, manejar con soltura las máquinas sulfatadoras y pulverizadoras de tipo corriente, preparar por sí las mas conocidas formulas de lucha contra insectos y criptógamas.

En otros casos son las Asociaciones Agrícolas quienes piden al Servicio de Cátedra, se vaya en determinadas épocas a dar ciertas enseñanzas que de manera especial les interesan. Se destaca personal auxiliar para ponerse de acuerdo con estos organismos, y preparar todo lo concerniente a los cursos. En los días fijados van los profesores.

En algunas provincias estos cursos se dedican a los Maestros de Instrucción Primaria, con el fin de irles preparando para abordar la enseñanza escolar. Esta modalidad de enseñanza irá tomando la debida amplitud muy en breve.

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Notas de divulgación

La mosca de la fruta

Las moscas del género «Anastrepha», conocidas en más de 50 especies, son típicas y características en las zonas tropicales y templadas de América, y sus larvas atacan las frutas.

Hace más de un siglo se conocía su existencia, pero el problema empezó a preocupar cuando se establecieron cuarentenas contra la entrada de frutas mejicanas. En Cuernavaca y Cuautla (Estado de Morelos) se hicieron los primeros estudios, tanto sobre la biología del insecto como de los medios de combate. Otro estudio notable sobre la plaga, fué el hecho en la zona de Tampico por el americano Crawford, a quien encargó esta labor una Compañía frutera americana. De todo lo hecho, se dedujo que, no obstante haberse creído se trataba de una sola especie, del género «Anastrepha», existían cuatro, que son: la «Anastrepha Ludens», de costumbres sorprendente curiosas, y de adaptación notable, presto que siendo originaria de América se ha adaptado y ataca a todas las frutas importadas, es decir, a las no indígenas, y no se sabe hoy si esa adaptación hará que pueda seguir atacando a cualquier otra clase de frutas existentes o por importar; sin embargo, en el momento actual ataca principalmente a los mangos, albaricoques, melocotones, y frutas cítricas.

La «Anastrepha striata», ataca esencialmente a la «guayaba», la «Anastrepha Serpentina», concentra sus ataques en los zapotes, mientras que la «Anastrepha Fraterculus», ataca a las frutas de pequeño tamaño, como las ciruelas.

Las campañas de combate, son difíciles en las extensas zonas de árboles frutales. Sin embargo, la destrucción se establece a base de expansiones de cebos envenenados sobre los árboles (preparados con nicotina y melaza), para destruir los individuos adultos, la destrucción de toda la fruta caída, que puede llevar gérmenes de la plaga y la interrupción del ciclo vegetativo de ésta, mediante una poda muy severa, al objeto de que no tengan alimento los insectos; pero como quiera que está comprobado que el individuo adulto, vive trece o catorce meses, se hace necesario también destruir todas las flores al año siguiente, de la poda. También se han hecho ensayos, fomentando el desarrollo de las

avispas parásitas de la larva, lo que ha dado buenos resultados.

Cuando una vez destruida al parecer la plaga existente, se tiene temor de que reaparezca, se colocan unas trampas en algunos árboles, y al comprobar la existencia de individuos, se hacen algunas pulverizaciones en ciertas ramas de los frutales estratégicamente elegidos en la plantación, al objeto de destruir los que hubiera.

Las «Anastrephas», a diferencia de la mosca mediterránea, no mueren por la acción de los caldos cúpricos y necesitan venenos a base de líquidos nicotínicos.

En las campañas de combate, se atiende primeramente al establecimiento de cuarentenas; pero pronto se dieron cuenta de que eso era imposible, puesto que todo el país sufre el ataque y no se cuenta con medios suficientes para una destrucción total.

Emplee el

FLIT

Destruye
MOSCA—MOX
QUITO—(MIBBE)
CUCARACHA—MOE
MGA—POLILLA

de venta:

LA COCINA
Dante S. Baralís
Burgos

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios.
Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander, 34 - BURGOS